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Aos sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às 10h00min, o 1 

Sr. Rodrigo Araújo Rodrigues – Diretor-Geral da Secretaria do Desenvolvimento 2 

Sustentável (SEDEST), na condição de Presidente do Conselho Estadual de 3 

Recursos Hídricos (CERH), deu início à 12ª Reunião Extraordinária do CERH, 4 

realizada em formato híbrido, com participação presencial na sede da (SEDEST) e 5 

acesso remoto por meio de plataforma digital ZOOM. Na abertura da reunião, o 6 

Presidente agradeceu a presença de todos os conselheiros participantes, passando 7 

a palavra ao Secretário Executivo que confirmará a presença dos membros e solicita 8 

que ao confirmar a presença que também confirme o recebimento dos documentos 9 

enviados com antecedência e relativos à presente reunião, a exemplo da Ata da 42ª 10 

Reunião Ordinária do CERH, dos Pareceres da CTINS e da Minuta de 11 

Recomendação, de modo a proporcionar um maior dinamismo à presente reunião. 12 

Ato contínuo passou a palavra ao Secretário Executivo do CERH, Sr. Alex Justus da 13 

Silveira, para a verificação de quórum e confirmação do recebimento dos 14 

documentos previamente enviados; que em seguida destacou que, conforme 15 

previsão regimental, realizaria a chamada nominal de acordo com as instituições 16 

representadas no CERH, com a finalidade de verificar o número dos presentes para 17 

atingimento do quórum necessário para legitimar o início das atividades técnicas da 18 

12ª Reunião Extraordinária. Nesse contexto, presencialmente na Sede da SEDEST 19 

estiveram presentes os respectivos Conselheiros: 1) Sr. Rodrigo Araújo Rodrigues 20 

– Diretor-Geral da SEDEST, atuando como Presidente do Conselho Estadual de 21 

Recursos Hídricos - CERH; 2) Sr. José Luiz Scroccaro, Diretor de Saneamento 22 

Ambiental e Recursos Hídricos do Instituto Água e Terra - IAT. Ainda 23 

presencialmente mas participando como ouvintes estavam o Sr. Tiago Martins 24 

Bacovis, Gerente de Outorga do IAT e Coordenador da Câmara Técnica dos 25 

Instrumentos da Política Estadual de Recursos Hídricos - CTINS /CERH; a Sra. Iara 26 

Schuinka Bazilio, da Assessoria da Diretoria Geral da SEDEST; a Dra. Silvana 27 

Cristina Bittencourt, Chefe da Assessoria Jurídica da SEDEST; a 5) o Sr. Alex Justus 28 

da Silveira, Secretário Executivo do CERH; a Sra. Valéria Santana Santos e o Sr. 29 

Márcio Moro, esses últimos assessores da Secretaria Executiva do CERH. Os 30 

demais Conselheiros estiveram presentes remotamente, quais sejam: 3) Sra. Ivana 31 

Lúcia Belmonte, representando a SESA; 4) Sr. Antônio Ricardo Lorenzon, 32 

representando a SEAB; 5) Sra. Márcia de Oliveira de Amorim, representando a 33 

SECID; 6) Sr. Marcos Tadeu Cavalcante da Silva, representando a SEFA; 7) Sr. 34 

Fabricio Miyagima, representando a SEPL; 8) Sra. Daniela Oleinik, representando a 35 

SETU; 9) Sr. Emerson Hochsteiner de Vasconcelos Segundo, representando a Casa 36 

Civil; 10) Sr. Marcelo Cesar Maciel, representando a PGE; 11) Sr. Rodrigo Felipe 37 

Rocha, representando a COHAPAR; 12) Sr. Milton Luiz Brero de Campos, 38 
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representando a AMEP; 13) Sr. Amauri Ferreira Pinto, representando o IDR, 14) Sra. 39 

Jessica Cristine Neves Schner, representando a ABES; 15) Sr. Hermam Vargas 40 

Silva, representando a ABAS; 16) Sr. Júlio Cesar Gonchhorosky, representando a 41 

SANEPAR; 17) Sra. Mônica Irion Almeida, representando a COPEL; 18) Sr. Antônio 42 

Carlos Gerardi, representando o Município de Curitiba; 19) Sr. Marcos Pupo 43 

Thiessen, representando a FIEP; 20)  Sra. Carla Beck, representante da FAEP; 21) 44 

Sra. Ester Amélia Assis Mendes, representante do Comitê de Bacias COALIAR; 22) 45 

Sr. Pedro Luiz Fuentes Dias, representando o Comitê de Bacias do Alto Ivaí. Ainda 46 

remotamente mas participando na condição de ouvintes estavam o Sr. Paulo Sérgio 47 

Nogueira (DISAR/IAT); a Sra. Paloma Gerlach Ribas  (GEBH/IAT); a Sra. Mariana 48 

Busato Toledo (IAT/DPM); o Sr. Roberto Machado Corrêa (DISAR/IAT); a Sra. 49 

Simone Sanches (IAT/DISAR); Sra. Maria Inês Prevedello, (SEIL), bem como a Sra. 50 

Thais Neulls. Concluída a chamada nominal, o Secretário Executivo informou que 51 

havia mais de 19 representantes presentes na reunião, número que assegura o 52 

quórum necessário para legitimar o início das atividades técnicas da presente 53 

reunião, conforme disposto no Art. 35 do Regimento Interno do CERH. Em seguida, 54 

o Secretário Executivo orientou que os interessados em fazer uso da Tribuna Livre 55 

manifestassem seu interesse por meio do chat da plataforma Zoom, a fim de que 56 

fosse realizado o devido registro. Reforçou que, como de praxe, o espaço de tempo 57 

de 15 minutos ao final da reunião estaria disponível para ser dividido entre os 58 

interessados em fazer uso da Tribuna Livre para manifestações. Encerrando sua 59 

fala, passou a palavra ao Presidente do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, 60 

Sr. Rodrigo Araújo Rodrigues, para condução das atividades da reunião. Dando 61 

sequência às atividades o Presidente do CERH em exercício levou à deliberação 62 

dos Conselheiros presente o item 2 da pauta do dia, concernente à Ata da 42ª 63 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, realizada em 23 de 64 

maio de 2025. Considerando que todos os Conselheiros haviam recebido 65 

previamente a referida Ata, a mesma foi dispensada da leitura, sendo oportunizada 66 

a palavra para eventuais manifestações. Não ocorrendo qualquer manifestação 67 

contrária à Ata da 42ª Reunião Extraordinária do CERH, a mesma foi aprovada por 68 

unanimidade. Ato contínuo, passou-se para o item 3 da pauta, relativo à deliberação 69 

sobre o 2° Período do PROGESTÃO III, concernentes às atividades executadas no 70 

ano de 2024 e contendo os seguintes documentos: Planilha de Desembolso, dos 71 

recursos do Programa, transferidos ao Estado até dezembro de 2024; Formulário de 72 

Autoavaliação 2024; e Formulário de Autodeclaração. Informou-se que, em caso de 73 

dúvidas, a Sra. Simone Sanches estaria disponível para prestar os esclarecimentos 74 

devidos, considerando que a documentação pertinente havia sido previamente 75 

enviada aos conselheiros. A conselheira Simone Sanches foi convidada a 76 
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apresentar os documentos referentes ao segundo período do Progestão III. No 77 

entanto, devido a problemas de áudio, a apresentação foi dispensada. Após 78 

verificação de que todos os membros haviam recebido e analisado previamente os 79 

materiais (planilha de desembolso, formulário de autoavaliação 2024 e formulário de 80 

autodeclaração), os documentos referentes ao 2° período do Progestão III foram 81 

colocados em votação e Aprovados por unanimidade. Ato contínuo, o Presidente do 82 

CERH em exercício fez a leitura do item 4 da Pauta, que trata da apresentação e 83 

deliberação sobre a prestação de contas do Fundo Estadual de Recursos Hídricos 84 

– FHRI, referente ao exercício de 2024 (Processo n°23.469.419-7 – e Parecer 85 

n°02/2025 e Minuta de Recomendação de devolução de valores ); em seguida 86 

questionou os Conselheiros se alguém se manifesta contra a aprovação da 87 

Prestação de Contas conforme proposto, e não havendo manifestação contrária, o 88 

item 4 da pauta foi Aprovado por unanimidade. Em seguida, dando encaminhamento 89 

aos itens 5 e 6 da pauta, que trata de Assuntos Livres e Tribuna Livre, em não 90 

havendo assuntos livres para abordar, foi aberto espaço para manifestações no 91 

âmbito da Tribuna Livre, conforme previsto no Regimento Interno, possibilitando 92 

manifestações de conselheiros e convidados sobre temas relevantes à gestão dos 93 

recursos hídricos. Com a palavra, o Secretário Executivo, Sr. Alex Justus da Silveira, 94 

informou que houve dois inscritos para uso da Tribuna Livre: o conselheiro Herman 95 

Vargas Silva e o conselheiro Pedro Dias, os quais terão o tempo de 15 minutos para 96 

as manifestações, a serem divididos entre esses dois Conselheiros, conforme já 97 

informado. Como primeiro inscrito, o Presidente em exercício do CERH passou a 98 

palavra ao Conselheiro Herman Vargas Silva, representante da Associação 99 

Paranaense de Águas Subterrâneas - ABAS, o qual iniciou sua manifestação 100 

reconhecendo que o tema das águas subterrâneas, embora técnico e por vezes 101 

considerado pouco atrativo, exige atenção urgente e prática. Relatou que na região 102 

de Maringá tem havido uma série de problemas relacionados à ocupação irregular 103 

do solo, especialmente em áreas de nascentes e minas, muitas vezes alvo de ações 104 

do Ministério Público. Informou que, diante dessa realidade, um grupo de 105 

profissionais locais elaborou uma cartilha técnica para auxiliar na compreensão e 106 

orientação sobre o tema, esclarecendo que minas têm origem em aquíferos e, 107 

portanto, devem ser tratadas como áreas ambientalmente sensíveis. Destacou a 108 

preocupação recorrente com o uso de “solo-cimento” em nascentes, prática que 109 

contraria os princípios do Código Florestal, segundo o qual a proteção deve ocorrer 110 

com cobertura vegetal, e não com material impermeabilizante. Reforçou que a 111 

Associação Paranaense de Águas Subterrâneas está disposta a colaborar 112 

tecnicamente com todas as secretarias municipais e órgãos envolvidos, oferecendo 113 

inclusive palestras para produtores rurais, engenheiros e demais interessados, a fim 114 
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de difundir conhecimentos sobre a importância, funcionamento e proteção das águas 115 

subterrâneas. Por fim, solicitou que o Conselho Estadual de Recursos Hídricos tome 116 

providências frente às denúncias de intervenções inadequadas em nascentes e 117 

áreas de surgência, que configuram desrespeito à legislação federal vigente. Em 118 

resposta à manifestação do conselheiro Herman Vargas Silva, o Presidente em 119 

exercício do CERH agradeceu a contribuição e destacou a relevância do tema 120 

abordado. Informou que tanto o Instituto Água e Terra (IAT), representado pelo Sr. 121 

Jose Luiz Scroccaro na reunião, quanto a Secretaria de Estado do Desenvolvimento 122 

Sustentável (SEDEST), por meio da qual exerce a presidência do Conselho, estão 123 

à disposição para dialogar com a Associação Paranaense de Águas Subterrâneas, 124 

de modo a aprofundar o debate técnico e encaminhar eventuais medidas corretivas, 125 

caso ainda não tenham sido adotadas. Em seguida a palavra foi direcionada ao 126 

conselheiro Pedro Luiz Fuentes Dias, representante do Comitê da Bacia Hidrográfica 127 

do Alto Ivaí, o qual reforçou dois pontos já mencionados em reuniões anteriores, 128 

sugerindo a necessidade de estudos mais aprofundados por parte do Governo do 129 

Estado sobre os temas. O primeiro ponto diz respeito à participação de 130 

representantes do Poder Legislativo em conselhos vinculados ao Poder Executivo. 131 

Ressaltou que essa composição já é considerada, por entendimento jurídico 132 

consolidado, uma possível violação ao princípio constitucional da separação entre 133 

os poderes, configurando interferência indevida de um poder sobre o outro. Lembrou 134 

que o Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Paraná é um dos poucos 135 

Conselhos que ainda conta com a presença de deputados estaduais como membros 136 

efetivos, situação que pode acarretar riscos institucionais aos parlamentares. Citou 137 

sua experiência na formatação do Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) 138 

e do Conselho Nacional de Recursos Hídricos, nos quais parlamentares não 139 

integram formalmente os colegiados, sendo apenas convidados em situações 140 

pontuais. Sugeriu, portanto, que o Conselho revisite o tema, inclusive como medida 141 

preventiva para resguardar os próprios deputados estaduais de possíveis sanções, 142 

como já ocorreu em outros casos no país. O segundo ponto abordado diz respeito à 143 

legislação estadual que atualmente isenta o setor agrícola da cobrança pelo uso da 144 

água. O conselheiro destacou que o tema já foi superado em âmbito federal, 145 

inclusive com decisões do Supremo Tribunal Federal (STF), e que há uma crescente 146 

compreensão e participação dos produtores rurais nesse debate. Mencionou que a 147 

atual isenção coloca o sistema agrícola em situação confortável, mas, ao mesmo 148 

tempo, gera incertezas frequentes diante da possibilidade de futuras cobranças. 149 

Nesse sentido, propôs que o Estado conduza um estudo técnico e jurídico com vistas 150 

à eventual revisão normativa, com o objetivo de esclarecer a posição oficial do 151 

Paraná sobre o tema. Salientou que comitês como os do PIRAPONEMA, ALTO IVAÍ 152 
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e o COALIAR, já estão incorporando a temática da cobrança pelo uso da água em 153 

suas discussões e procedimentos internos. Encerrou sua fala colocando-se à 154 

disposição para contribuir com o debate, afirmando tratar-se de uma pauta relevante 155 

que pode gerar mudanças significativas na política estadual de recursos hídricos. O 156 

presidente do CERH agradeceu a manifestação do conselheiro Pedro Luiz Fuentes 157 

Dias e reforçou que, com o apoio do Sr. José Luiz Scroccaro - IAT, será elaborada 158 

uma recomendação direcionada à Assembleia Legislativa do Paraná. A 159 

recomendação deverá sugerir que a representação da ALEP nos conselhos 160 

vinculados ao Executivo seja feita exclusivamente por servidores da Casa, e não por 161 

parlamentares em exercício, de modo a evitar incompatibilidades institucionais. 162 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente em exercício do Conselho Estadual de 163 

Recursos Hídricos, Sr. Rodrigo Araújo Rodrigues, agradeceu a presença de todos 164 

os conselheiros e participantes, reforçando que a Secretaria Executiva do CERH, a 165 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável (SEDEST) e o Instituto Água 166 

e Terra (IAT) estão à disposição para esclarecimentos, colaborações e 167 

encaminhamentos futuros, dando por encerrada, às10h37min. a presente reunião. 168 


